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Мета дослідження – встановити комплексний вплив строків сівби сортів та 

гібридів соняшнику, агрокліматичних умов Західного Полісся на господарсько-

цінні ознаки культури. 

Дослідження проводили у 2021-2023 рр. на Волинській ДСГДС ІСГ 

Карпатського регіону НААН на дерново-підзолистих глеювато-супіщаних 

ґрунтах у двофакторному польовому досліді. Фактор А. Гібриди та сорти 

соняшнику. 1. Альзан. 2. Агрономічний. 3. Агент. 4. Серпанок. 5. Камелот. 

Фактор В. Строки посіву: перший – кінець ІІ – ІІІ декада квітня (20-30 квітня); 

другий – через 10-12 днів після першого строку (2-11 травня); третій – через 10-12 

днів після другого строку (12-23 травня). Мінеральне удобрення у дозі N66 P32 K32. 

Густота рослин 60 тис/га. 

Установлено, що найвищу урожайність насіння в умовах Західного Полісся 

формують гібриди соняшнику Серпанок – 4,13 т/га та Агент 4,04 т/га за другого 

строку сівби (2-11 травня). Сорт Камелот забезпечив максимальний рівень 

урожайності за першого та другого строків посіву (20-30 квітня та 2-11 травня) – 

по 3,58 т/га. Найкращі показники вмісту олії у насінні отримали у гібриду Агент – 

до 51,8 %. У гібриду Серпанок показник олійності був до 50,3 %, у сорту Камелот 

до 48,2 %. Оптимальним строком сівби, за якого період вегетації соняшнику був 

найкоротшим і становив 106 діб для гібриду Серпанок, 104 доби для гібриду 

Агент та сорту Камелот, слід вважати період 2-11 травня. Проведення сівби 

соняшнику у строки 20 квітня-11 травня дозволяє приступити до збирання на 8-12 

днів раніше, порівняно із більш пізнім строком сівби 12-23 травня. 

Таким чином, у ґрунтово-кліматичних умовах Західного Полісся 

рекомендується використовувати гібриди соняшнику Агент, Серпанок та сорт 

Камелот. Строки сівби: оптимальний – період 2-11 травня, допустимий  – 20-30 

квітня, ризикований – 12-23 травня. 
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Рибальченко А. М., к. с.-г. н., доцент кафедри селекції, насінництва і генетики 
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e-mail: rybalchenko.am@gmail.com 

 

ОСОБЛИВОСТІ ВИРОЩУВАННЯ КВАСОЛІ ЗВИЧАЙНОЇ 

 

Здавна квасоля була традиційною культурою в Україні, але не мала 

широкого розповсюдження. Ґрунтово-кліматичні умови Лісостепу України є 

сприятливими для росту і розвитку цієї культури. Тривалий період були відсутні 

високоврожайні сорти, що придатні до механізованого збирання. Використання 

можливостей біологічної азотфіксації в недостатніх обсягах стримувало 

вирощування квасолі у виробничих умовах та сприяли вирощуванню в незначних 

обсягах на присадибних господарствах.  
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Головною ознакою, що лімітує використання сортів квасолі звичайної у 

виробництві, є придатність даної культури до механізованого збирання. Відстань 

від поверхні ґрунту до нижніх кінчиків бобів має бути не менше 6 см, оскільки 

досить низько розташовані боби будуть травмуватися під час збирання. Перевага 

надається кущовим формам рослин з прямостоячим, а також невитким стеблом з 

добре розвиненою кореневою системою. Придатність до прямого комбайнування 

визначається ознаками: тип рослини, висота розміщення бобів нижнього ярусу на 

рослині, висока стійкість до вилягання рослин та осипання насіння з бобів, 

дружність дозрівання.  

Особливо цінною господарською ознакою сортів квасолі є тип куща. За 

цією ознакою квасолі звичайної розрізняють кущові форми, які характеризуються 

низькорослістю, з прямостоячим, здебільшого невитким стеблом; кущові зразки з 

виткою верхівкою; напіввиткі зразки; високовиткі форми з вилягаючим стеблом. 

Зразки квасолі звичайної мають дуже різноманітне забарвлення насіннєвої 

оболонки. Воно може бути однотонним різноманітного забарвлення (білий , 

сірий, жовтий, коричневий, фіолетовий, оливковий, рожевий, винно-червоний, 

чорний) і рябе з малюнком, колір якого відмінний від основного фону 

забарвлення насіннєвої оболонки. За масою 100 насінин зразки квасолі звичайної 

класифікують на групи: дрібнонасінні з масою 100 насінин не більше 20,0 г; 

середньонасінні – 20,1–40,0 г; крупнонасінні – більше 40,0 г.  

В технології вирощування квасолі істотне значення має стійкість сортів до 

хвороб. У прохолодну погоду з надмірною кількістю опадів бактеріальні 

захворювання можуть завдати сильного ураження рослинам. 

Важливим фактором в агротехніці вирощування є підбір 

високопродуктивних сортів квасолі звичайної. Сорти квасолі звичайної 

вирізняються за формою насіння і мають 4 різновидності: 1) var. sphaericus (Savi) 

Comes – насіння округле або кулясте; 2) var. ellipticus (Mart) Comes – насіння 

яйцеподібне або еліптичне; 3) var. oblongus (Savi) Comes – насіння циліндричне; 

4) var. compressus (DC) Comes – насіння плоске, ниркоподібної форми.  

Екологічно пластичні сорти квасолі звичайної створюють для підвищення 

адаптаційних властивостей до впливу екстремальних факторів навколишнього 

середовища. Сорти квасолі звичайної повинні бути чутливими до таких 

антропогенних факторів, як удобрення, застосування мінеральних добрив та 

біопрепаратів, зрошення. Основні періоди онтогенезу рослин не повинні збігатися 

з періодом дії несприятливих факторів. 
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